

责任编辑 隋春波 编辑 孙文茹 版式设计 耿叶 校对 张宇辉



家乡水 慰英魂

——烈士魏信臣家人与之分离70余年后终圆梦

通讯员 田学军 本报记者 孙文茹

3月30日，营口市站前慈善志愿服务队携手辽宁省慈善总会盖州志愿者服务队，前往盖州市烈士陵园祭扫先烈。陵园里，偶遇安葬于此的河南籍烈士魏信臣的家属及其从未见过面的女儿。在江苏省常州市工作并定居的养女魏际霞还特意带来了家乡的水。她用饱含深情的家乡之水，仔仔细细为养父清洗墓碑，用最质朴的方式表达多年来的思念、敬仰之情。

经记者详细询问得知，1927年出生的魏信臣是战地医生，16岁参军，河南省安阳市人。在1951年的抗美援朝战争中，年仅24岁的魏信臣负伤后牺牲，此后长眠于盖州市烈士陵园。

魏信臣牺牲时未婚无子嗣，其父亲一年后抑郁而终。怀着对儿子的无尽思念，母亲收养了一个女孩，取名魏际霞，并一手拉扯长大。临终前，老人满含不舍地嘱托魏际霞：“你父亲葬于盖平县（现盖州市），一定要接他回家！”

为完成奶奶的遗愿，魏际霞年轻时曾多次奔赴辽宁，在陌生的土地上苦苦寻访，但始终一无所获。直到今年3月，朋友偶然在抖音上看到“宝贝回家”发布的寻亲信息，才让这份延续了两代人的思念，终于有

了归处。

“宝贝回家”成立于2007年，是国内首家公益寻人团队，2008年成立了“宝贝回家”志愿者协会。2022年，该团队与吉林省通化市退役军人事务局共同发起了“英雄归故里”项目，其中包括为烈士寻根，魏信臣是第703092号。“宝贝回家”相关负责人张宝艳介绍说，烈士寻根工作组志愿者李凤珍（网名：半杯清茶）负责跟进魏信臣等烈士的寻根工作。凭借专业知识与执着奉献精神，她一头扎进海量信息中，仔细查阅中华英烈网与河南英烈网。经过一番艰辛探寻，初步锁定魏信臣烈士的原住址为河南省安阳市后仓街30号。然而，时光飞逝，曾经熟悉的街道早已物是人非，门牌号历经多次更迭，如今的街坊们面对询问纷纷摇头，对昔日“30号”的情况全然不知。

志愿者多方联络奔走，一方面联系辖区民警，希望借助警方力量找到一些线索，一方面从自幼在后仓街长大、熟悉当地一草一木的爱心人士李某逐户走访。付出诸多艰辛努力仍一无所获，志愿者留下寻亲的详细信息与联系电话，向安阳市退役军人事务局发出求助，同时制作寻亲视频发布在抖音平台上。



本文中的两支志愿者团队在盖州市烈士陵园祭扫先烈。

视频一经发出，迅速引发网友关注，点赞、评论、转发量持续攀升。魏际霞的朋友看到后，马上告诉了61岁的她。3月12日，魏际霞给“宝贝回家”的李凤珍发去留言：“我是烈士魏信臣的女儿，现居常州！”

3月30日，承载着奶奶的遗愿及自身对养父深深眷恋的魏际霞，终于站到了烈士魏信臣的墓碑前。这不仅是简单的寻亲行动，更是爱心的汇聚、历史的回望与精神的传承！

文明祭祀：传承与创新的时代命题

通讯员 朱延嵩

清明细雨，浸润千年文脉；香烛纸灰，常与火警交织。当传统祭祀习俗遭遇生态文明的叩问，这一困局亟需破解：如何让缅怀挣脱烟尘的桎梏，在绿水青山间完成精神的涅槃？

回望历史，变革始终是文明赓续的密码。商周青铜礼器取代血腥人殉，汉代纸钱终结实物陪葬，唐宋寒食禁火催生踏青插柳——先人以超越时代的勇气，在仪式嬗变中诠释对生命的敬畏。而今，面对焚烧纸钱引发的山火、塑料祭品构成的土壤破坏，我们更需继承这份革新精神。

祭祀之魂，在于心诚意至而非形式堆砌。明代《帝京景物略》描绘的清明图景令人动容：百姓“哭罢不归也，趋芳树，

择园圃，列坐尽醉”，将哀思融入春意勃发。这种将悲痛转化为生命力的智慧，今日绽放新芽——鲜花拭去纸灰烟尘，可降解竹简替代塑料祭品，志愿者代寄的“云端思念”，让游子泪湿青衫。

破旧立新，需要制度规范与文化觉醒的双向奔赴。从减免鲜花祭扫费用的政策善意，到社区公祭纳入公共服务的制度创新；从乡村“清明诗会”中诵读家训的朗朗清音，到数字族谱构筑的云端记忆殿堂，这些探索昭示：当祭祀升华为文化共情，便能催生既守根脉又具时代气象的精神图谱。

文明的进阶，总伴随着对旧俗的扬弃。从殷商占卜到孔子的“敬鬼神而远

之”，仪式嬗变中跃动着“以人为本”的精神内核。当数字烛光在屏幕次第点亮，当直播祭祖连缀天涯乡愁，这些创新不是对传统的消解，而是科技赋予的情感扩容。正如草原牧民种植“纪念林”延续生命之绿，茶农培护古茶树寄托思念——真正的传承，从不在固守旧制，而在于让文化基因与时代共振。

细雨无声润万物，慎终追远厚千秋。当我们以真挚涤荡烟尘，用共情弥合风险，便是在历史长卷中钤刻下属于当代的文明印章。这印章里，有对先人的虔诚告慰，更有给未来的庄严承诺：

让祭祀文化化作星火，在传承与创新的激荡中，燎原成照亮时代的精神之光。



踏青

通讯员 鲍杰 摄于大石桥市唐王河畔

清明节 殡葬服务乱加价 可打12345 举报

本报记者 仲属宁

近日，记者从市市场监督管理局了解到，清明节前夕，市市场监督管理局对全市各相关经营者提出提醒告诫，加强殡葬服务价格管理，规范殡葬服务收费行为，维护殡葬服务、殡葬用品市场价格秩序稳定，严格处理清明节期间殡葬服务市场乱加价等违规行为。

告诫中明确：各类公墓、殡葬服务机构和殡葬用品经营者等殡葬领域相关经营主体，要严格遵守《中华人民共和国价格法》《殡葬管理条例》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规，严格规范服务和收费行为，加强价格自律，合法诚信经营。

对实行政府定价、政府指导价管理的殡葬基本服务收费（包括基本殡

仪服务费、公益性公墓墓葬费、维护管理费），经营者要严格按相关规定执行；对实行市场调节价的殡葬用品和服务（包括殡仪延伸服务、经营性公墓墓葬费、其他延伸服务等），应遵循公平合法、自愿有偿、诚实信用的定价原则，为群众提供价格合理的商品和服务，不得违反公平自愿原则，以任何形式捆绑、分拆、搭售、诱导或强制销售商品或提供服务，不得实施价格串通、价格垄断、价格欺诈，不得捏造、散布殡葬用品涨价信息。

经营者销售商品和提供服务时，应当严格按照规定明码标价，注明商品的品名、产地、规格、等级、计价单位、价格或者服务的项目、收费标准等有关情况。价格变动时要及时调整，禁止在标价之外加价出售商品或

收取未予标明的费用。各殡葬服务经营单位应当严格执行收费公示规定，在经营场所显著位置、网站公示殡葬服务收费项目、收费范围、收费标准、计费单位、收费依据、减免政策、服务规范和投诉举报电话等信息，接受社会监督。公示时要将殡葬基本服务和延伸服务内容及收费予以明显区分。

据介绍，清明节期间，我市市场监督管理部门将加大监督检查力度，依法查处各类价格违法行为并对典型案件予以曝光。欢迎社会各界和广大群众对经营者的价格行为进行监督，若发现价格违法行为，请拨打12345服务热线进行投诉举报。

② 心明眼亮

传承红色基因 彰显爱国情怀

① 3月31日，西市区韶山小学全体师生踏着晨露走进人民公园，在革命烈士纪念碑前，在苍翠松柏的见证下，开展“追思清明忆先烈 少年传承映初心”祭英烈活动，上了一堂跨越时空的红色研学教育课。

通讯员 宋振友

② 4月1日，营口交运集团开展“奋进交运人 永远跟党走”系列活动之“我们的节日·精神的家园”清明祭奠英烈活动。

部分党员干部职工来到人民公园革命烈士纪念碑前，鞠躬默哀，敬献鲜花，瞻仰碑文，重温先烈们浴血奋战的革命经历，向先烈们致以崇高的敬意，表达交运人开创美好明天的坚定信念。

③ 4月1日，西市区实验小学部分学生来到市雷锋文化博物馆，开展“传承雷锋精神 缅怀先烈情怀”主题活动。

同学们朗读《雷锋日记》，观看“雷锋精神永传”书画展，观看《雷锋在营口》纪录片，走进博物馆展厅参观……更真切地了解了雷锋事迹及雷锋精神，坚定了争做共产主义事业接班人的信念。

④ 4月2日，站前区、西市区人民检察院共同开展“传承红色基因 践行检察担当”清明祭奠英烈主题活动。

在人民公园革命烈士纪念碑前，两院干警齐声高唱国歌，随后敬献花束，面对党旗庄严宣誓，以最朴素的



④



⑤

方式表达对先烈的无限追思与崇高敬意，彰显新时代检察干警忠诚于党、坚定为民的爱国情怀。

⑤ 4月2日，站前区东风小学在西炮台遗址开展“缅怀先烈志 共铸中华魂”祭奠英烈活动。

师生高唱国歌，庄严宣誓，歌颂英烈，以多种多样的方式缅怀先烈，表达了勇担时代使命，争做新时代好少年的决心。

王煊

“护眼使者”来警营

近日，营口站前济原眼科医院携手市公安局交管支队，将医疗服务送进警营，为守护城市安宁的民辅警带来真诚的问候和关爱。

活动当天，该院医护人员带着电脑综合验光仪、裂隙灯显微镜等设备奔走警营，为50余名民辅警开展眼部检查，同时设立咨询台，普及眼健康知识。



本报记者 王姝